

评论员观察

立政德重法治，打造清明政治

何鼎鼎

以法治和德治并举，下大力气拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，治树护林，成为管党治党的重要方法论

为政之要，唯在得人；治国理政，关键在人。“领导干部要讲政德”“既讲法治又讲德治，重视发挥道德教化作用，把法律和道德的力量、法治和德治的功能紧密结合起来”，全国两会期间，在参加重庆代表团审议时，习近平总书记从法治与德治的角度，深刻阐释了守护政治生态的重要性。

“政德是整个社会道德建设的风向标。立政德，就要明大德、守公德、严私德。”如果说政治生态是检验我们管党治党是否有力的重要标尺，干部的政治觉悟与法治素养，无疑是评价其是否合格的精准刻度。在中国优秀传统文化中，“政德”是始终重要的为官标准。习近平总书记曾用刘备吕本中的名言：“当官之法，惟有三事：曰清、曰慎、曰勤。”不难发现，为官清清爽爽、为政勤勤恳恳、为人慎言慎行，正对应着清、勤、慎的要求。这三德，既是优秀传统文化中治理资源的承续，更为今天党员干部履职尽责树立了具有时代内涵的价值坐标，值得每一个党员干部铭记在心。

法律是成文的道德，道德是内心的法律。从推进国家治理现代化的角度，法治水平已经成为衡量政治清明程度的一把标尺。一方面，即使是“政德”，也早已从内心道德外化为可检验的制度标准。从实施新修订的《中国共产党廉洁自律准则》到出台《中国共产党纪律处分条例》，再到推行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，越来越多曾经为官做事的无形尺度，上升为党纪党规的有形戒尺。另一方面，随着全面从严治党深入推进，全社会法治信仰不断加强，以言代法、以权压法、逐利违法、徇私枉法不再有任何空间。法治素养，成为每一位党政领导干部“基本的知识体系”中的基本组成部分。法安天下，德润人心。习近平总书记

在重庆代表团以法治与德治为关键词重申形成风清气正的政治生态，无疑有很强的现实针对性。过去10年间，重庆两任前市委书记落马，教训不可谓不深刻。从更大范围看，这些年，一些地方“塌方式腐败”的险情，令全社会惊诧，更拷问着遏制腐败的治本之策。能不能抓住“关键少数”？如何形成“头雁效应”？打破所谓“刑不上大夫”，提出“打铁还需自身硬”，全面聚焦“政治生态”，我们对“树木与森林”的关系有了更深刻认识。以法治和德治并举，下大力气拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，治树护林，成为管党治党的重要方法论。

“政治生态同自然生态一样，稍不注意就容易受到污染，一旦出现问题再想恢复就要付出很大代价。”习近平总书记的这一

判断，说的正是“从善如登、从恶如崩”的道理。梳理这几年习近平总书记的两会时间不难发现，“政治生态”作为一个关键词，始终在线。2014年，在安徽代表团首提“三严三实”；2015年，在江西代表团强调“政治生态也要山清水秀”；2016年、2017年，在湖南衡阳破坏选举案、辽宁贿选案后有针对性地谈选人用人。年年讲，常常讲，常讲常新。这样的聚焦已经表明：党内政治生态事关党的生死存亡，再怎么强调都不为过；尽管反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展，但重构政治生态的工作依然艰巨繁重。

和自然生态的净化一样，政治生态中出现的问题不可能在一朝一夕之间解决，而要“多积尺寸之功”。通过不断提升党员干部的道德水位与法治水位，以管住“思想”来管住“双手”；通过发挥“头雁效应”，以抓住“关键少数”来管好“绝大多数”，优良的党风政风必然蔚然成风，风清气正的政治生态一定能持续为改革发展保驾护航。

人民时评

向着互利共赢进发，向着爱心工程奠基，“地丁花”必将开在春天里，白领们也必将获得更多芬芳

用爱心迎来家政业的春天

姜赟

日前，习近平总书记在参加山东代表团审议时，在与代表互动中谈及家政业。他表示，在我国目前发展阶段，家政业是朝阳产业，既满足了农村进城务工人员的就业需求，也满足了城市家庭育儿养老的现实需求，要把这个互利共赢的工作做实做好，办成爱心工程。“互利共赢”“爱心工程”，总书记用这两个关键词来定位家政行业，再贴切不过，正如网友所说，“简直说到我们心里去了”。

如今，家政服务已经是众多中等收入群体的刚需。多数都市白领是双职工家庭，结婚生子偏晚，又都忙于事业，双方父母因年龄、身体原因也不能长期帮着带小孩儿，甚至本身也需要照顾。一位上海白领曾这样写道：“更尴尬的是，我们这一辈人的家务能力普遍在退化，没有‘阿姨’参与的话，很多家庭就要停摆了。”这番话道出了这个群体共同的心声。家政服务的好与坏，事关无数家庭的“小确幸”。

然而，登录网络，不难感受到白领群体与保姆“同在一个屋檐下”内心的焦灼。现实中，个别“阿姨”素质不高，服务质量不达标；有的保姆表里不一，服务态度人前人后有差异；极少数钟点工责任心不强，甚至手脚不干净。而保姆纵火、毒杀老人、虐待幼儿等等极端事件，借由社交媒体的传播与放大，进一步侵蚀着白领家庭对家政人员的信任感。因为事关生活质量、涉及亲人安全，找个靠谱的保姆，成为白领们强烈的呼唤。

只是一个巴掌拍不响。从家政人员的角度看，雇主群体何尝没有瑕疵？暗地挑剔，克扣工钱；工作内容超出合同规定，要求太高太细；不尊重人，给脸色看……这些都是保姆们不能忍受的对待。她们干的是“伺候人”的活儿，还要忍受“低人一等”的成见，这种状态不仅造成从业者的一些心理问题，成为部分纠纷的诱因，而且令高素质人才望而却步，加剧供需结构性失衡。进一步地看，她们有的与雇主只有雇用关系，而非劳动关系，不受劳动法保护，没有养老保险，也缺乏公共领域发声的能力与渠道。实际上，“毒保姆”“坏阿姨”只是被舆论放大的极少数个体，并不能代表整个家政行业。她们如同沉默坚韧的“地丁花”，需要社会更多理解与尊重。

“雇主用得放心，保姆干得开心”，与其互相抱怨，不如反思如何从根本上调和家政供需矛盾，走出家政服务“高需求，低认可”的怪圈。杜绝家政乱象，引导健康发展，还需国家、行业和企业共同努力。我们喜见，17个部门联合发布行动方案，推动家政服务提质扩容；一些家政企业尝试“员工制”，签订正式劳动合同，令家政人员有了社保；一些地方加强行业协会建设，推动实施家政人员精准培训和追溯管理……宏观规范市场，微观理顺市场，家政行业才能走上良性发展之路。

家政行业，既是容纳就业的蓄水池，也是育儿养老的保温舱。习近平总书记两会谈及家政业，不仅是对行业发展的未来期待，也是对行业辐射的千万家庭的深切关怀。只要家政行业向着互利共赢进发，向着爱心工程奠基，“地丁花”必将开在春天里，白领们也必将获得更多芬芳。

暖闻热评

用奋斗打开生命的强光

仲洁

【人物】身患疾病的中南大学学子莫天池

【事件】出生时的一场意外，让莫天池运动神经受损，成了终生不能站立、四肢严重痉挛的脑瘫患者，吞咽有严重障碍，无法正常握笔写字。就是这样一位只能生活在轮椅上的同学，却凭借超人的毅力和勇气，以优异的成绩读完小学到大学的所有课程。如今，他在托福和GRE考试中获得接近满分的成绩，多所世界名校伸出橄榄枝，更大的世界已经向他敞开了大门。

【点评】

悲观的人说，在命运的随机安排之下，每个人对自己的出生都没有选择权。在奋斗者看来，这从来不会成为抱怨人生的理由，相反，他们会用自己孜孜不倦的努力、金石可镂的精神，修正并改写人生的轨迹。与命运不断抗争的人，才能打造真正属于自己的亮丽风景线。充满阳光的大男孩莫天池就是如此。

幸福往往是相似的，但奋斗的过程各有不同。这是一种毅力，就像莫天池在准备托福听力考试时，每天坚持5小时反复听抄，后因用耳过度，导致耳朵脱皮、出血。这需要一份执著，如莫天池前后花费一年多的时间钻研资料、反复论证，只为撰写一篇论文。先天的不足可怕吗？当然！它把一个人限定在了轮椅的方寸之地。会把人吓倒吗？不会！因为总有一种精神意志可以驱动前进，把生活的园地越建越大。幸福都是奋斗出来的，也只有经历奋斗的幸福最美好。

有人说，在理想和现实之间有一条鸿沟，跨不过去叫作挫折，跨过去了叫作成长。这一跨越从来不是小打小闹、简简单单，离不开笃定、自律。当生活中充满各种喧嚣与躁动，当我们面对各种嘈杂与诱惑，能否不为所扰、心无旁骛，能否坚定一心、忘我而行，的确考验每一个人。莫天池做到了，为了坚持做好一件事而沉潜钻研。由是不妨自问：有多久没有为着一个“小目标”而拼尽全力了？有多久没有为了一个许愿而孜孜以求了？由人及己，奋斗边成长，不正是心向往之，更在于久久为功。

“万物皆有缝隙，那是阳光照进来的地方”。生命是一次美丽的馈赠，不负此生则需要坚持不懈地奋斗，而有涯之人生、有限之精力，更需要我们像莫天池那样“单点聚焦”，持续发力。有理由相信，你我每一个人只有让自己成为那束执著的强光，才能照亮风景殊异的彼岸。

【网言网语】

关上了一扇门，必定会打开一扇窗，门关得有多紧，窗户开得就有多敞亮——这里的窗是指顽强的意志和强大的拼搏精神。

——@特号大宝

一个身体有缺陷的人，热爱生活本身就值得尊敬。莫天池，是以毅力为帆，以梦想为船。

——@飞得更高兴

我在两会

让未来在今天播种

张庆波



摆事实，才能讲得坚定；看大势，才会想得透彻，代表委员的议政建言才更有成效，两会凝聚的共识才底盘更牢

两会正当现在进行时，代表委员都“有点忙”。听大会认真，小组讨论专注，接受记者采访主动，到了晚上还忙着修改提案议案，履职尽责在状态、有干劲，让人敬重。一个委员说，这次参加两会，刚踏入驻地，便觉得不同以往，以前常见的“团结、紧张、严肃、活泼”的八个字，都写在“同事们”脸上了。

会风映新时代新气象。记者参加了数场港澳委员的小组讨论，其热烈、其坦诚、其表达专业与深度，让人印象深刻。务虚以务实为基础，讨论支线围绕主线，从粤港澳大湾区建设到融入国家发展大局，从加强宪法和基本法教育到全面落实“一国两制”，从关切香港住房等民生问题到共担民族复兴历史责任，列得数据多、讲得情况实、提得建议细，少有空话套话。

出勤又出力，倾情投入的委员们发起言来也是激情满满。“‘一国两制’是香港的护身符，是香港发展最好的保障”“初进人民大会堂，看到那么多来自世界各地的记者，才体会到什么是大国风范”……一边直接道出所见所闻、所思所想，一边严肃讨论国家大事、提案建议，在不同声音的交鸣回响中，我们能看到两会代表委员的新面貌。

大党情怀贯通民心，民心共愿大国辉煌。港澳委员谈起两会的一些议程来，也多慷慨陈词。来自澳门的张宗真委员动情地说，我个人非党非公，但回顾自己这一生，帮助我最大的是中国共产

党，内地公司里最好的员工是中国共产党党员，人生哪个阶段重视跟党走，哪个阶段就走得好、事业发展就快。“找不到一件事是中国共产党没有兑现的，不仅承诺的事给办了，港澳额外的要求也都答应了。”春天的交响曲，就是这一个个音符组成的和谐乐章。

摆事实，才能讲得坚定；看大势，才会想得透彻。关于修改宪法，廖泽云委员说，这是与时俱进，为了国家的将来；关于制定监察法，崔世昌委员说，这是革故鼎新，实现更有效的反腐；中国籍土生葡人欧安利委员说，应对内外发展的各种挑战，最终依靠中国共产党。谋大局、看长远，代表委员的议政建言更有成效，两会凝聚的共识底盘更牢。

两会开得好不好，要看取得的成果，也要看与会人员的状态。在他们的表情里得到自信、表达中感受到希望，两会便更有温度和热度；在他们的建议里看得出专业、讨论中品读出用心，两会便更有分量和质量。连日来，穿梭于不同会场间，代表委员们已经给出了他们的答案。而会议结束，这样的答案更将写在祖国大地、写在各行各业、写在人民心中。

春天来了，“山朗润起来了，水涨起来了，太阳的脸红起来了”。春天是充满希望的季节，这个时节这场盛会，播下明天的种子，让希望破土而出、让未来蓬勃向上，让亿万人民和人民共和国的各种事业都抖擞起了新精神、昂首踏上新征程。

过去一年，祁连山国家级自然保护区实施“最严”生态环境整治。如今，生态恶化的局面得到扭转。农牧民通过从事旅游服务等产业，也过上了更美好的日子。把一项项工作做好、做扎实，我们就能真正打赢“三大攻坚战”，如期全面建成小康社会。

曹 一 图 亦 多 文

这正是：修复祁连山，决心尤须坚。常计天下利，山笑水长欢。

一线视角·两会时间

对外开放，内陆也是高地

崔佳

偏远地区不再偏远，落后地区也可以紧跟时代步伐，关键在于坚定扩大开放的决心和行动

习近平总书记日前参加重庆代表团审议时要求，“加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，努力推动高质量发展、创造高品质生活，让重庆各项工作迈上新台阶”。这是时隔两年之后，习近平总书记再次对重庆作出加快建设内陆开放高地的发展要求，为重庆发展战略指明了方向路径、提供了根本遵循，也让重庆在新一轮对外开放战略中地位更加凸显。

重庆是一个地处中西部的内陆城市，内陆城市如何具备开放气质，显现“沿海优势”？在去年的重庆市两会上，这个话题就曾引起广泛热议。从全局谋划一域，以一域服务全局，从国家战略视角看，重庆是西部大开发的重要战略支点，处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，在国家区域发展和对外开放格局中具有重要作用。建设内陆开放高地，核心要义是带头开放、带

动开放。重庆市紧跟党和国家部署，努力推动内陆开放高地建设向高度、广度、深度上拓展。

开放带来进步，封闭必然落后。放到过去，培育一家大型企业可能需要十几年甚至几十年，但现在伴着改革开放的洋流，乘着信息科技革命的春风，一家初创企业只需四五年就能长成参天大树。像重庆这样的内陆地区，往往具有劳动力、资源、环境等优势，要素成本低，市场空间大，一方面在区域联动发展中具有承接产业转移的优势，另一方面只要紧抓机遇，同样可以崛起为新经济、新业态的发展高地。中国开

放的大门不会关闭，只会越开越大，这意味着，偏远地区不再偏远，落后地区也可以紧跟时代步伐，关键在于坚定扩大开放的决心和行动。

“实际利用外资、对外直接投资两项指标均列中西部第一”“在全国率先运行国际行邮班列”……3月8日，十三届全国人大一次会议重庆代表团驻地，一场以“建设内陆开放高地”为主题的记者会吸引了众多媒体的目光。重庆代表团团的4位代表以丰富的事例、详实的数据，从不同角度介绍了重庆市开放型经济的发展情况，也为重庆打造内陆开放高地进一步

建言献策。有现场记者感言：内陆腹地并不是开放洼地，跻身对外开放前沿，内陆城市大有可为。

厚植开放，优化环境不可或缺。让各类企业鼓足信心的，不仅是重庆建设内陆开放高地的机遇，更有重庆在优化外贸结构、精准“引进来”、帮扶“走出去”等方面提高服务企业水平的务实行动。试点外商投资“单一窗口”，建立“一口受理、分工协同”的在线办事平台；企业申报录入项从184项缩减为84项，口岸查验部门持续推进通关通检一体化；对53个国家施行“72小时过境免签”……开放的主体是企业，服务和壮大开放主体，撑起了重庆建设内陆开放高地的市场根基。

2017年12月28日，一列满载货物的中欧班列从重庆果园港铁路专用线缓缓驶出，12天后到达德国杜伊斯堡。看似普通的班列，却标注下里程碑式的意义，实现了中欧国际铁路通道与长江黄金水道之间的水铁联运无缝衔接，标志着长江经济带与丝绸之路经济带的最后一公里瓶颈被打通。“形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局”，按照党的十九大报告提出的这项要求，重庆还将迈出新的探索步伐。

（作者为本报重庆分社记者）